

# 针灸配合推拿治疗耳鸣耳聋的有效性分析

钟连娇

贵州省福泉市中医院 550599

**【摘要】目的** 探究分析针灸配合推拿治疗耳鸣耳聋的有效性。**方法** 从 2017 年 1 月至 2019 年 1 月我院收治的耳鸣耳聋患者中抽选 96 例，采用数字随机分配法分为两组，每组 48 例，对照组接受常规药物治疗，实验组在此基础上加以实施针灸配合推拿治疗，对比两组治疗效果。**结果** 实验组总有效率 (89.58%) 明显高于对照组 (64.58%)， $P < 0.05$ ，差异具有统计学意义。**结论** 在耳鸣耳聋患者中采取针灸联合推拿治疗能够更好的改善患者耳鸣耳聋症状，安全性高，值得临床推广应用。

**【关键词】** 针灸；推拿；耳鸣耳聋**【中图分类号】** R244.1**【文献标识码】** A**【文章编号】** 1005-4596 (2020) 05-037-02

耳鸣耳聋是指患者感觉耳内鸣响、听力减退甚至消失的一种临床常见症状，常见于多种疾病的并发症当中，也是单独耳疾的一种。患有该疾病的患者容易心烦意乱、情绪多变，影响工作效率和正常生活<sup>[1]</sup>。因此，临幊上应该选择有效的治疗方式治疗疾病，保证患者健康。本文主要从 2017 年 1 月至 2019 年 1 月我院收治的耳鸣耳聋患者中抽选 96 例进行对比，旨在探究分析针灸配合推拿治疗耳鸣耳聋的有效性，具体操作如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 临床资料

从 2017 年 1 月至 2019 年 1 月我院收治的耳鸣耳聋患者中抽选 96 例进行研究，随机分为实验组和对照组。其中，实验组 48 例，男女患者比例为 29:19，患者年龄区间在 22 岁至 71 岁之间，平均年龄 (48.63±5.72) 岁，患者病程在 1 个月至 23 年之间，平均病程 (10.25±1.25) 年。对照组 48 例，男女患者比例为 28:20，患者年龄区间在 23 岁至 70 岁之间，平均年龄 (48.59±5.57) 岁，患者病程在 2 个月至 22 年之间，平均病程 (10.27±1.19) 年。对比两组各项临床数据， $P > 0.05$ ，无统计学意义，数据可比。

### 1.2 方法

对照组采取常规药物治疗，选择盐酸氟桂利嗪胶囊（生产厂家：西安杨森制药有限公司；国药准字：H10930003；规格：5mg\*20 粒），用法用量：口服，65 岁以下的患者每晚 2 粒，65 岁以上的患者每晚 1 粒；维生素 B1 片（生产厂家：广东华南药业集团有限公司；国药准字：H44023349；规格：10mg\*100 片），用法用量：口服，一次 1 片，一日 3 次；维生素 B12 片（生产厂家：养生堂药业有限公司；国药准字：G20130279；规格：0.75g/片），用法用量：口服，每天三次，每次一片。实验组在此基础上加以实施针灸联合推拿治疗，具体操作如下：（1）针灸治疗。首先，选择穴位。主要穴位选择晕听区、患侧颤后线、顶中线、额中线、侠溪穴、中渚穴、翳风穴、听会穴、听宫穴、耳门穴，再对患者进行中医辨证，如果患者存在肾精亏虚加选太溪穴与肾俞穴；如果患者存在脾胃虚弱加选足三里与脾俞穴；如果患者存在痰热郁结加选内庭穴与丰隆穴。其次，针灸。体位选坐位，对患者需要针灸的位置进行常规消毒，两侧穴位交替使用，四肢穴位单侧取穴，面部穴位患侧取穴，不同的穴位选择不同的毫针与针法，一般情况，头针针法为平补平泻法，肾精亏虚、脾胃虚弱者针法为补法，痰热郁结、肝胆火盛患者针法为先泄后补法，进针得气后，需要留针半小时，相邻两个穴位之间需要间隔十分钟。（2）穴位推拿。患者完成针灸治疗后，选择翳风穴、

听会穴、听宫穴、患侧耳门穴、双侧晕听区进行推拿，手法选择拿法和揉法，每个穴位次数各 66 次，完成后，掌心对准患者而空，行 3 到 6 次轻度震法，完成推拿。两组患者均连续治疗一个月，对比两组临床治疗效果。

### 1.3 观察指标

本次研究主要以不同治疗方式的两组患者临床治疗效果作为观察指标，包括痊愈（患者听力恢复正常，无耳鸣症状）、显效（患者听力提高 10dB，耳鸣症状只在安静时轻微发作）、有效（患者听力有所提高，但是提高程度小于 10dB，耳鸣症状有所减轻）、无效（各种症状无变化）<sup>[2]</sup>。

### 1.4 统计学分析

采用 spss26.0 处理， $p < 0.05$ ，差异有统计学意义。

## 2 结果

实验组总有效率 (89.58%) 明显高于对照组 (64.58%)， $P < 0.05$ ，差异具有统计学意义。

表 1：不同治疗方式的两组患者临床治疗效果比较 [n(%), %]

组别	例数	痊愈	显效	有效	无效	总有效率
实验组	48	12	17	14	5	43 (89.58)
对照组	48	5	8	18	17	31 (64.58)
$\chi^2$	-	-	-	-	-	8.4914
P	-	-	-	-	-	0.004

### 3 讨论

耳鸣耳聋属于比较常见的病症，轻度的耳鸣耳聋对患者正常生活影响不大，导致很多患者容易忽视，病情发展后治疗难度大大提升<sup>[3]</sup>。在临幊诊断中，大多认为耳鸣耳聋主要由于外伤、病毒、药物、噪声等损害听觉神经所致，运用西药治疗效果不显著。在中医学范畴中，耳鸣耳聋属于“虚聋、风聋、劳聋”范畴，主要由于疲劳过度、久病体虚、饮食不节、情志不舒所致，辨证类型也多种多样，包括肾精亏虚、脾胃虚弱、痰热郁结、肝胆火盛等<sup>[4]</sup>。针灸与穴位推拿属于中医学中常见的治疗方式，选择相应的穴位进行针灸能够开窍定眩、舒筋活络、宁神定惊、清肝利胆、活血化瘀。联合使用穴位推拿可以调和气血、疏通经脉，提高治疗效果。因此，在耳鸣耳聋患者中联合使用针灸与穴位推拿具有较高的临床应用价值。

本次研究选择 96 例耳鸣耳聋患者进行对比，研究结果显示，采取针灸联合推拿治疗的患者总有效率明显更高。该研究结果与卢泽强，卢佳铭<sup>[5]</sup>在针灸配合推拿治疗耳鸣耳聋疗效观察中相关研究结果一致。

综上所述，在耳鸣耳聋患者中采取针灸联合推拿治疗能够  
(下转第 39 页)

< 0.05)。(3) 观察组相较于对照组不良反应风险显著降低, 差异有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。

2) 牙髓炎的治疗原则为清除根管中的感染病灶与组织, 从而改变根尖周与牙髓病的病理状态, 促使患者快速康复。在根管清理后, 需将其彻底封闭, 防止病原微生物侵入引发炎症或感染症状, 进而预防牙髓与牙尖周再次病变的风险, 是保障治疗质量的关键阶段。以往临床常使用侧压充填根管, 该方式使用侧压的方式改变根管中牙胶形态, 起到封闭根管的目的。但冷牙胶的形变能力不高, 再加之侧压强度有限、主、副牙胶中存在较大的间隙, 极易出现渗漏的状况。此外, 侧压过程中会产生较大的楔力, 会造成根管开裂, 不利于患者的康复。

3) 根管系统是一种空腔系统, 其形态结构较为复杂, 具有多侧的副根管及裂缝。根管填充材料需与根管系统形成高度契合, 才可有效的封闭根管。热牙胶技术通过加热的方式提升材料形变能力, 再开展分段加热方式改善根管内牙胶的塑形能力, 最后辅以垂直加压, 促使牙胶与根管系统接触紧密, 填充紧密。牙胶在进行热处理后, 可接近融化状态, 具有较高的流动性, 在适当的压力下, 牙胶可充分与侧副根管及裂缝连接致密, 达到完全封闭根管的治疗目的。

#### 4 结论

(上接第 35 页)

利加压素在肝硬化并发食管胃底静脉曲张一级预防方面发挥了很大的优势。

#### 参考文献

- [1] 丁惠国, 徐小元, 令狐恩强, 贾继东.《肝硬化门静脉高压食管胃静脉曲张出血的防治指南》解读 [J]. 临床肝胆病杂志 .2016(02)
- [2] 杨连粤, 别平, 王捷.《肝硬化门静脉高压症食管、胃底静脉曲张破裂出血诊治专家共识 (2015)》[J]. 中国实用外科杂志 2015, 35 (10) : 1086-1090

(上接第 36 页)

使患者更易于接受; 第三, 在全血治疗条件下, 会导致心功能不全患者心脏负担加重, 从而容易造成溶血, 而成分输血则可避免这种情况发生<sup>[5]</sup>。因此, 针对慢性贫血可采取成分输血治疗。

本次研究中, 观察组的 RBC、Hb 与对照组相比均较高, 且观察组的不良反应发生率与对照组相比更低, 差异明显, 有统计学意义,  $P < 0.05$ 。说明成分输血对慢性贫血患者的治疗更加有效, 可改善患者的血液指标, 减少不良反应的发生。

综上所述, 慢性贫血患者采取成分输血能够改善血液指标, 减少不良反应的发生, 值得推广。

#### 参考文献

- [1] 王春生.龙胆泻肝汤配合针灸治疗突发性耳聋肝胆火盛型疗效观察 [J].现代中西医结合杂志, 2018, 27(15):58-60.
- [2] 莫文权, 裴建, 杨晖, 等.针灸综合疗法治疗感音神经性耳聋的耳鸣疗效观察 [J].上海针灸杂志, 2017, 36(8):960-

鉴于此, 随着临床医疗技术的提升, 医疗材料研究的不断深入, 热牙胶填充技术逐渐应用于临床。该方式使用摩擦生热或携热器的方式将牙胶加热软化, 有效的提升牙胶形变能力, 改善填充效果, 垂直加压能提高根管与牙胶的密合度, 根管恰填率较高, 同时还可缩短填充时间, 降低不良反应发生率, 有良好的临床应用前景。

#### 5 治疗期间存在的问题

1) 文化程度、家庭环境等方面的因素, 患者对牙髓及牙尖周病认识存在一定程度的差异, 存在浪费金钱、时间的思想, 认为没必要进行过多的治疗措施, 而忽视自身牙齿健康。

2) 选取样本数量少, 研究时间相对较短。

#### 6 下一步的工作措施

1) 以座谈会、社区发放牙髓及牙尖周病健康知识图册宣传等方式加强患者自我保健意识, 预防牙髓及牙尖周病的发生, 提升其重视程度。

2) 定期组织培训, 鼓动医护人员积极学习疾病相关知识, 强化责任心、娴熟掌握根管填充技术, 为患者提供优质的医疗服务。

3) 加大样本量, 延长研究时间, 进一步证实热牙胶根管充填对牙髓及牙尖周病患者根管填充的效果。

[3] 吴志勇, 陈炜.肝硬化门静脉高压症外科治疗程序 [J].中国实用外科杂志, 2011, 31 (1) : 39-43.

[4] 陈炜, 罗蒙, 孙勇伟, 等.术中门静脉压力动态测定在门静脉高压症术式选择中的作用 [J].中华外科杂志, 2008, 46 (22) : 1703-1706.

[5] 游佳, 江家骥.特利加压素治疗失代偿期肝硬化并发低钠血症的机制和处理原则 [J].临床肝胆病杂志, 2016, 32(11):2191-2194.

[6] 王亚洁, 艾迎春.肝硬化消化道出血及出血后并发症治疗的临床研究 [J].肝脏, 2019, 24(01):35-39.

[1] 张桂芬, 闫萌, 闫同建.成分输血比例对严重创伤失血患者应激反应及血液相关参数的影响 [J].医学临床研究, 2018, 35(5):1027-1029.

[2] 徐晓军, 刘纱.成分输血对治疗慢性贫血的临床效果观察 [J].临床医学研究与实践, 2016, 1(13):74-74.

[3] 时慧挺.成分输血对产科急性弥漫性血管内凝血患者凝血功能及治疗效果的影响 [J].血栓与止血学, 2016(1):43-46.

[4] 王欢, 程勇, 孙世宇, 等.贮存式自体成分输血与贮存式自体全血输注对脊柱手术患者细胞免疫功能和血液流变学影响的比较 [J].中华麻醉学杂志, 2018, 38(4):391-394.

[5] 赵凌, 熊婷, 谢娟, 等.产科大出血患者成分输血及影响因素分析 [J].中国输血杂志, 2018(9):967-971.

963.

[3] 王海琴.针灸配合中医药辨证施治神经性耳鸣的临床观察 [J].光明中医, 2017, 32(24):3604-3605.

[4] 李悦芳.针灸联合穴位注射治疗耳鸣耳聋临床疗效观察 [J].亚太传统医药, 2017, 13(7):91-92.

[5] 卢泽强, 卢佳铭.针灸配合推拿治疗耳鸣耳聋疗效观察 [J].上海针灸杂志, 2017, 36(1):71-73.